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Α. Νικολοπούλου1 και Th. Oakland2

Παρουσιάζονται τα αποτελέσματα έρευνας των Ελλήνων ψυχολόγων και της ψυχολογίας στην Ελλάδα. Περι- 
Υράφον ται τα οημογραφικά τους χαρακτηριστικά, το εισόδημα και η επαγγελματική τους δραστηριότητα, καθώς 

οι απόψεις τους για το χώρο της ψυχολογίας. Η εξέταση του χώρου δείχνει πως η ψυχολογία στην Ελλάδα 
βρίσκεται σε αρχικά στάδια της ανάπτυξής της και δεν έχει ακόμη δημιουργήσει αυτόχθονες γνώσεις, συνοχή. 
νομική και κοινωνική αναγνώριση και επαγγελματικό status. Ωστόσο, πρόσφατα γεγονότα και συνθήκες υπο
δεικνύουν ότι το μέλλον της ψυχολογίας θα είναι βελτιωμένο.

Ιστορικά η ψυχολογία στην Ελλάδα εί- 
Χε πάντοτε περιθωριακή θέση και χρειά
στηκε να παλέψει για να αναγνωρισθεί σαν 
Ανεξάρτητη επιστήμη. Διάφοροι παράγο
ντες δημιούργησαν αυτή την κατάσταση, 
αυμπεριλαμβανομένων των κοινωνικο-οι- 
Κονομικών συνθηκών της χώρας, των κοι
νωνικών αντιλήψεων, καθώς και της υπε- 
Ρ°χής της ψυχιατρικής.

Η οικονομική και πολιτική κατάσταση 
τής Ελλάδας, για μεγάλο μέρος του εικο- 
στού αιώνα, ήταν τέτοια, που δε βοηθούσε 
Την ανάπτυξη της ψυχολογίας και των άλ
λων κοινωνικών επιστημών. Κατά τη διάρ
κεια αυτής της περιόδου, όταν η ψυχολο
γία αναπτυσσόταν στις άλλες δυτικές χώ- 
Ρες, η Ελλάδα ήταν απασχολημένη με την 
αναστήλωση της οικονομίας που είχε κα
ταστραφεί από τον πόλεμο (Παπαδοπού
λας, 1977). Λίγες οικονομικές πηγές ήταν 
διαθέσιμες για καινοτομίες. Οι ανταλλαγές 
Ρε άλλες ευρωπαϊκές χώρες ήταν κυρίως 
οικονομικές παρά πολιτιστικές ή πνευμα
τικές. Έτσι, η επιστήμη και η θεωρία της 
ψυχολογίας εισήλθαν στην Ελλάδα με έμ- 
Ρεσους και πλάγιους τρόπους, δημιουργώ
ντας συχνά σύγχυση στο κοινό σε ό,τι α
φορά τη φύση της ψυχολογίας τους ρό
λους και τις λειτουργίες των ψυχολόγων.

Οι αντιλήψεις των Ελλήνων εμπόδισαν 
Υενικά επίσης την ανάπτυξη της ψυχολο

γίας. Παρόλο που το κοινωνικό στίγμα για 
την ψυχική ασθένεια είναι σχεδόν παγκό
σμιο φαινόμενο, αυτό το στίγμα είναι κά
πως πιο έντονο και πιο επίμονο στην Ελ
λάδα (Hartokollis, Georgas & Katakis, 
1966), με αποτέλεσμα τη δημιουργία σοβα
ρών αρνητικών συνεπειών για τα άτομα 
που χρειάζονται βοήθεια καθώς και για τις 
οικογένειες και τους συγγενείς τους. 
Άτομα που ζητούν ψυχολογική βοήθεια 
διατρέχουν τον κίνδυνο να χάσουν τους φί
λους τους, να απομονωθούν κοινωνικά, να 
δυσκολευτούν να βρουν ή να διατηρήσουν 
μια δουλειά (Safilios-Rothchild, 1968). Α
κόμη και οι ίδιοι οι επαγγελματίες δεν γλυ
τώνουν από τόσο έντονες κοινωνικές αντι
λήψεις: οι Έλληνες επαγγελματίες της ψυ
χικής υγείας συχνά έχουν αντιλήψεις που 
βρίσκονται πιο κοντά σε κείνες των κοι
νών ανθρώπων στην Ελλάδα παρά σε αυτές 
των αντιστοίχων επαγγελματιών στις 
ΗΠΑ (Kourtelakos, Gedeon and Struening, 
1978).

Τέλος, η ανάπτυξη της ψυχολογίας 
στην Ελλάδα εμποδίστηκε από την κυ
ριαρχία της ψυχιατρικής, που ήταν η κύ
ρια πηγή γνώσεων για την ψυχική υγεία 
(Nikolopoulou, 1986 και Piperopoulos, 
1985). Οι Έλληνες περιγράφουν τα συναι
σθηματικά τους προβλήματα κάνοντας α
ναφορές στα «νεύρα» τους (Samouilidis,

l-Northwcstcrn Memorial Hospital, Chicago, 111.. U.S.A. 

λ  Hie Umvcrsit) ot lexas at Austin, lexas. I S.A.



48 Ψυχολογία και Ελλάδα

1978) και συχνά προτιμούν να επισκε- 
φθούν τον παθολόγο τους γ ι ’ αυτά. Επι
πλέον, οι περισσότεροι Έλληνες ψυχία
τροι παραμένουν ακόμη πολύ επηρεασμέ
νοι από τη νευρολογία, ενώ οι γνώσεις και 
η εμπειρία τους σχετικά με την ψυχολογία 
είναι περιορισμένες. Πολλοί ψυχίατροι 
θεωρούν τους ψυχολόγους απειλή για την 
εξουσία τους και την επαγγελματική τους 
ειδικότητα (Pipineli-Potamianou and Le- 
oussi, 1975). Πρόσφατα όμως μερικοί ψυ
χίατροι υποστήριξαν την ανάγκη διεπι
στημονικής προσέγγισης και συνεργασίας 
με ψυχολόγους (Bouhoutsos and Roe, 
1984).

Πανεπιστημιακή Ψυχολογία

Στα ελληνικά Πανεπιστήμια σήμερα υ
πάρχουν τα εξής προγράμματα σπουδών 
ψυχολογίας: το νεοϊδρυμένο Τμήμα Ψυχο
λογίας που υπάγεται στη Σχολή Κοινωνι
κών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο Κρή
της και τα προγράμματα μεταπτυχιακών 
σπουδών κλινικής, εξελικτικής και παιδα
γωγικής ψυχολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Οι σπου
δές στον τομέα ψυχολογίας των τριχοτο
μημένων τμημάτων των Φιλοσοφικών 
Σχολών (Φ.Π.Ψ.) δεν οδηγούν στην από
κτηση πτυχίου Ψυχολογίας.

Το πρώτο Τμήμα Ψυχολογίας ιδρύθηκε 
το 1987 ως τμήμα της νεοϊδρυμένης Σχο
λής Κοινωνικών Επιστημών, στο Πανεπι
στήμιο Κρήτης στο Ρέθυμνο. Κατά το α
καδημαϊκό έτος 1987-1988 εισήχθησαν 50 
φοιτητές στο Τμήμα, ενώ ακόμη η διαμόρ
φωση του προγράμματος σπουδών δεν είχε 
οριστικοποιηθεί.

Δεδομένου ότι δεν υπήρχε δυνατότητα 
σπουδών ψυχολογίας στο Ελληνικό Πανε
πιστήμιο μέχρι το 1987, όλοι οι Έλληνες 
ψυχολόγοι έχουν πτυχία από ξένα Πανεπι
στήμια. Οι προπτυχιακές σπουδές τους συ
χνά γίνονται στη Φιλοσοφική Σχολή, στο 
Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδας και σε με
ρικά Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών.

Το Αμερικανικό Κολλέγιο και τα Κέ

ντρα Ελευθέρων Σπουδών δεν αναγνωρίζο
νται από το ελληνικό κράτος. Η μεγάλη 
ποικιλία του περιεχομένου και της ποιότη
τας των σπουδών τους δημιούργησε πρό
σθετα προβλήματα.

Ψυχολογική έρευνα

Διάφορες συνθήκες συνέβαλαν στη δη
μιουργία της κάπως ληθαργικής κατάστα- 
σης της ψυχολογικής έρευνας στην Ελλά
δα (Sakka-Paraskeva, 1984 και Vanger, 
1986). Αυτές περιλαμβάνουν τη μη ανα
γνώριση της ψυχολογίας ως επιστήμης, 
την έλλειψη πόρων για ψυχολογικές έρευ
νες και την έλλειψη ατόμων εκπαιδευμέ
νων στη μεθοδολογία των κοινωνικών επι
στημών. Οι περισσότερες έρευνες έχουν 
γίνει τις δυο τελευταίες δεκαετίες. Δεδομέ
νου ότι το πρώτο ελληνικό περιοδικό ψυ
χολογίας εκδόθηκε το 1988, δεν είναι πα
ράξενο ότι οι περισσότερες ελληνικές έ
ρευνες εκδίδονται κυρίως σε αγγλικά ή 
γαλλικά περιοδικά ή σε ελληνικά ιατρικά 
περιοδικά.

Ψυχολογικές έρευνες στην Ελλάδα γί
νονται μόνο σε μερικά κέντρα ερευνών ό
πως το Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής, το Αθη
ναϊκό Ινστιτούτο του Ανθρώπου, το Ινστι
τούτο του Παιδιού, το Ίδρυμα Ερευνών 
για το Παιδί και το Αμερικανικό Κολλέγιο 
Ελλάδας, καθώς και σε ορισμένα Πανεπι
στήμια (Bouhoutsos and Roe, 1984, Hous- 
siadas, 1976 και Sakka-Paraskeva, 1984). Οι 
έρευνες αυτές επικεντρώνονται κυρίως σε 
τέσσερις τομείς: ψυχομετρικά στοιχεία 
ψυχολογικών δοκιμασιών (τεστ), των ο
ποίων η επεξεργασία είχε συντελεσθεί σε 
άλλες χώρες (π.χ. ευφυΐας, επίτευξης, προ 
σωπικότητας), κλινικά θέματα (π.χ. διατα
ραχές, θεραπεία, γενική ψυχική υγεία) 
κοινωνική ψυχολογία (π.χ. πολιτισμικέ 
θέματα, κοινωνική ζωή, εγκληματικότητα 
και εκπαιδευτική ψυχολογία (π.χ. εκπαι 
δευτικές καινοτομίες, μάθηση). Οι έρευνε 
σχετικά με την οικογένεια, το παιδί και τι 
ψυχολογικές διαταραχές αναφορικά με ν 
ελληνικό πολιτισμικό πλαίσιο είναι λίγε 
τερες (Vanger, 1986).
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Οπως αναφέρθηκε παραπάνω όλοι οι 
ψΊχολόγοι που εργάζονται τώρα στην Ελ
λάδα έχουν εκπαιδευτεί στο εξωτερικό. Η 
ύπαρξη αυτής της πολιτισμικής ποικιλίας 
στΠν εκπαίδευση αφ’ ενός προωθεί ευρύ- 
τεΡες θεωρητικές προσεγγίσεις μεταξύ των 
ψύχολόγων, αφ’ ετέρου όμως δημιουργεί 
δυσκολίες στην καθιέρωση επαγγελματι
κών προτύπων (Bouhoutsos and Rœ, 
1984).

Οι διαδικασίες απόκτησης αδείας άσκη- 
οης επαγγέλματος που καθορίστηκαν αρ- 
Χικά το 1979, ανακλήθηκαν και δεν έχουν 
ε7υ.κυρωθεί ώς σήμερα. Ο ΣΕΤ προωθεί το 
αιτΠμα της καθιέρωσης διαδικασιών από
κτησης αδείας με σκοπό τον έλεγχο των 
α<τκούντων το επάγγελμα ψυχολόγων και 
την προστασία του κοινού από ψευτο-ψυ- 
Χολόγους. Οι προσπάθειες αυτές περιπλέ
κονται από την υψηλή συγκέντρωση πα- 
Ρ°Χής ψυχικής υγείας στην Αθήνα. Η έλ
λειψη επαρκών πηγών παροχής υπηρε- 
°νών ψυχικής υγείας στην επαρχία κάνει 
τ° κράτος διατακτικό στην επιβολή περιο- 
Ρίσμών στα άτομα που παρέχουν τέτοιες 
θηρεσίες.

Παρόλο που υπάρχει βιβλιογραφία για 
την κατάσταση της ψυχολογίας στην Ελ
λάδα (π.χ. Bouhoutsos and Roe, 1984 και 
danger, 1986), δεν αναφέρεται καμία μελέ- 
^  μέσω άμεσης καταγραφής για την κατά
βαση της ψυχολογίας. Τέτοιες μελέτες εί- 
ναι απαραίτητες για την πληρέστερη κατα- 
νόηση της κατάστασης της ψυχολογίας 
°τη χώρα και είναι χρήσιμες τόσο για τους 
επαγγελματίες του κλάδου όσο και για το 
σΧεδιασμό της κυβερνητικής πολιτικής. 
Επιπλέον, ενόψει της Ευρωπαϊκής Ενο
ποίησης το 1992, σημαντικές αλλαγές ανα
μένονται σε όλο το φάσμα της ελληνικής 
Κοινωνίας. Συνεπώς τα στοιχεία που έχουν 
οολλεχθεί πριν από το 1992 μπορούν να 
βρέχουν μια βασική καταγραφή της κα

Η ψυχολογία ως επάγγελμα τάστασης της ψυχολογίας στην Ελλάδα 
πριν από την πλήρη ενσωμάτωση της χώ
ρας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Με αυτό 
το σκεπτικό πραγματοποιήθηκε η παρού
σα έρευνα.

ΜΕΘΟΔΟΣ

Το κύριο εργαλείο της μελέτης αυτής 
είναι το ερωτηματολόγιο. Ένα ερωτημα
τολόγιο στάλθηκε ταχυδρομικά και στα 
531 μέλη του ΣΕΨ, των οποίων ο Σύλλογος 
είχε τρέχουσα διεύθυνση'. Αυτό το ερωτη
ματολόγιο είχε σκοπό τη συλλογή πληρο
φοριών γύρω από την παρούσα κατάσταση 
και τις μελλοντικές τάσεις της ψυχολογίας 
στην Ελλάδα και ήταν βασισμένο στην ε
πισκόπηση της διεθνούς σχολικής ψυχο
λογίας του 1987 του Oakland, με μετατρο
πές και προσθήκες που εξυπηρετούσαν 
τους σκοπούς της μελέτης αυτής. Το ερω
τηματολόγιο αποτελείται από κλειστές και 
ανοιχτές ερωτήσεις και διερευνά επτά θέ
ματα: επαγγελματική δικαιοδοσία, προ
βλήματα στο χώρο της εργασίας, προβλή
ματα του επαγγέλματος, έρευνα, μέλλον 
της ψυχολογίας, σχολική ψυχολογία και 
δημογραφικά στοιχεία.

Κατά την πρώτη φάση της έρευνας, έγι
νε μια έρευνα-πιλότος με ερωτηματολόγιο, 
που απευθυνόταν σε ψυχολόγους οι οποίοι 
αντιπροσωπεύουν διαφορετικές επαγγελ
ματικές ειδικότητες στην Ελλάδα. Τα 
στοιχεία από την έρευνα-πιλότο, καθώς 
και τα σχόλια και οι υποδείξεις των ψυχο
λόγων, που συμμετείχαν σε αυτή, χρησι
μοποιήθηκαν για την κατάστρωση του τε
λικού ερωτηματολογίου.

Το τελικό (βελτιωμένο) ερωτηματολό
γιο στάλθηκε ταχυδρομικά σε όλα τα μέλη 
του ΣΕΨ. Χρησιμοποιήθηκαν διάφορες τε
χνικές για να αυξηθεί ο βαθμός συμμετο
χής στην έρευνα. Συνολικά επεστράφησαν 
187 ερωτηματολόγια (33%) από τα οποία

ύ Αντίγραφα του ερωτηματολογίου μπορούν να βρεθούν στη διατριβή της συγγραφέως ή από την ίδια τη 
Γΐυ''Υραφί.α στη διεύθυνση: Πιερράκου 1. Ζωγράφου. 157 71 Αθήνα.
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122 ήταν πλήρη και 65 ήταν κάρτες με δη- 
μογραφικές ερωτήσεις. Ο βαθμός συμμετο
χής 33% είναι γενικά αποδεκτός και συνή
θης και θεωρείται επιτυχία της έρευνας 
τούτης. Προηγούμενες προσπάθειες του 
ΣΕΨ για να συγκεντρώσει στοιχεία σχετι
κά με τα μέλη του πέτυχαν βαθμούς συμμε
τοχής 10% ώς 20%} (Ο. Πανοπούλου-Μα- 
ράτου, προσωπική συζήτηση, Μάρτιος 
1988). Τα στοιχεία που προέκυψαν από το 
υπάρχον δείγμα δείχνουν ότι είναι αντι
προσωπευτικά των ενεργών μελών του 
συλλόγου και επομένως κρίνονται κατάλ
ληλα. Τα στοιχεία που προέκυψαν από τα 
συμπληρωμένα ερωτηματολόγια (Ν = 122) 
και από κάρτες παρακολούθησης (Ν = 65) 
είναι συγκρίσιμα και παρόμοια όσον αφο
ρά σε 10 δημογραφικά στοιχεία. Έτσι κρί- 
θηκε δυνατό να συνενωθούν όλες οι απα
ντήσεις και η ανάλυση να γίνει συνολικά.

Η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος 
εκείνων που απάντησαν στο ερωτηματολό
γιο είναι δύσκολο να προσδιορισθεί, στο 
μέτρο που υπάρχουν περιορισμένες μόνο 
πληροφορίες για τα μέλη του ΣΕΨ. Πιθα
νές διαφορές αναφορικά με την κατανομή 
του φύλλου και τη γεωγραφική κατανομή 
μεταξύ των παραληπτών του ερωτηματο
λογίου και του δείγματος το οποίο συμμε
τείχε στην έρευνα ελέγχθηκαν με το τεστ 
χ1 2 και το δείκτη διαφοροποίησης D. Οι 
διαφορές μεταξύ των δυο ομάδων δεν ήταν 
στατιστικά σημαντικές (ρ >  .05) και για τις 
δύο ομάδες στοιχείων. Επομένως συμπε- 
ραίνεται ότι το δείγμα των συμμετεχόντων 
είναι αντιπροσωπευτικό των μελών του 
ΣΕΨ, αναφορικά με το φύλο και τη γεω
γραφική κατανομή.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Αημογραφικά Χαρακτηριστικά2

Τα δύο τρίτα των συμμετεχόντων (68%)

είναι γυναίκες, 77% έχουν πτυχίο ψυχολο
γίας στο προδιδακτορικό επίπεδο3, 67% α
σκούν το επάγγελμα στην Αθήνα και 9% 
στη Θεσσαλονίκη. Οι συμμετέχοντες απέ
κτησαν το πτυχίο τους στη Γαλλία (33%), 
στις ΗΠΑ (30%), ή στη Βρετανία (16%). 
Παρ ’ όλο που τα γαλλικά πτυχία είναι συ
νολικά περισσότερα (33%), τα διδακτορικά 
(50%) προέρχονται κυρίως από τις ΗΠΑ.

Το 70% των συμμετεχόντων είναι κάτω 
των 40 ετών. Η πιο μεγάλη ηλιακιακή ομά
δα είναι μεταξύ 31 και 35 ετών, 21% είναι 
μεταξύ 41 και 50 ετών και οι άνω των 50 
ετών είναι λιγότεροι από 8%. Ό σον αφορά 
την επαγγελματική εμπειρία, οι περισσό
τεροι έχουν εργασθεί ως ψυχολόγοι λιγό
τερο από 10 χρόνια. (Ο διάμεσος των ετών 
επαγγελματικής εμπειρίας είναι 6 και ο 
Μέσος Ό ρος είναι 7.3, SD = 6.6).

Τα δύο τρίτα των συμμετεχόντων (67%) 
εργάζονται στην παροχή υπηρεσιών υ
γείας, δηλαδή σε κλινική και συμβουλευ
τική ψυχολογία. Οι κλινικοί ψυχολόγοι α
ποτελούν την πιο μεγάλη ειδικότητα 
(75,41%). Ά λλες ειδικότητες είναι η κοι
νωνική ψυχολογία (16%), η αναπτυξιακή 
(13%), η πειραματική (7%) και η γενική 
(6%).

Οι περισσότεροι ψυχολόγοι (53%) κατέ
χουν την παρούσα θέση απασχόλησης για 
5 χρόνια. Μόνο 5% κατέχουν την παρούσα 
θέση απασχόλησης για 15 χρόνια. Ο ψυ
χολόγος εργάζεται 43 εβδομάδες ετησίως 
και 34 ώρες την εβδομάδα, κατά μέσον ό
ρο.

Το 20% των συμμετεχόντων εργάζονται 
στο δημόσιο τομέα (π.χ. κρατικός φορέας 
παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, Κέντρο 
Ψυχικής Υγιεινής, νοσοκομείο, σωφρονι
στικό ίδρυμα) και 28% στην εκπαίδευση 
(π.χ. ανωτάτη και μέση εκπαίδευση, ειδικά 
σχολεία). Περίπου 15% (Ν = 27) των συμ
μετεχόντων απασχολούνται σε δημοτικά 
σχολεία και λύκεια. Από αυτούς, το ένα

1. Avu/.υτικοί πίνακες των δημογραφικών στοιχείων και των λοιπών αποτελεσμάτων μπορούν να βρεθούν στη
διατριβή της συγγραφέως ή από την ίδια (ό.π.).

δ. Ία  πτυχία έχουν χωριστεί σε δύο βαθμίδες: πτυχία διδακτορικού επιπέδου (εξαετή και άνω) και πτυχία 
προδιδακτορικου επιπέδου (τετραετή και πενταετή).
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τΡΰο απασχολείται σε δημόσια σχολεία, 
£νας απασχολείται σε δημόσιο λύκειο ενώ 
κανένας σε δημόσιο δημοτικό σχολείο. 
Περίπου 7% απασχολούνται σε δημόσια 
νοσοκομεία και 3% σε ερευνητικά ιδρύμα- 
τ<*· Το 20% των συμμετεχόντων είτε δεν 
απάντησε στην ερώτηση αυτή είτε δεν δή
λωσε πλήρη απασχόληση σε κανένα κλά
δο.

Ό σον αφορά στο περιεχόμενο της απα- 
σχόλησης, η πλειοψηφία (55%) ασχολεί- 
ται με εφαρμοσμένες δραστηριότητες (π.χ. 
ψυχοθεραπεία, συμβουλευτική, ψυχοεκ- 
^αιδευτικές εκτιμήσεις), 15% ασχολείται 
Με εκπαιδευτικές δραστηριότητες (π.χ. δι
δασκαλία, εκτίμηση της απόδοσης των 
Φοιτητών), 7% με έρευνα και 5% με διοικη- 
τικά καθήκοντα.

Συγκρινόμενοι με τους κατόχους προδι- 
δακτορικών πτυχίων, οι κάτοχοι διδακτο
ρικού είναι πιο μεγάλοι σε ηλικία, έχουν 
Μεγαλύτερη επαγγελματική εμπειρία, δια
βάζουν περισσότερα ξένα περιοδικά και εί
ναι πιο πιθανό να είναι μέλη ξένων επαγ
γελματικών συλλόγων. Τα μέλη των δύο 
βαθμιδών εκπαίδευσης δεν διαφέρουν ό
σον αφορά στα εξής χαρακτηριστικά: φύ
λο , γεωγραφική κατανομή, ειδικότητα, κύ- 
Ρΐα απασχόληση, χρόνο απασχόλησης 
κατ’ έτος και κατά εβδομάδα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Τεστ Εισοδήματος

Εισόδημα

Περίπου 55% κερδίζουν λιγότερα από
100.000 δρχ. μηνιαίως και μόνο 16% κερ
δίζουν άνω των 150.000 δρχ. 19% των συμ
μετεχόντων δεν απάντησε σε αυτή την ε
ρώτηση.

Πιθανές διαφορές στο εισόδημα μεταξύ 
ανδρών και γυναικών καθώς και μεταξύ 
των κατόχων προδιδακτορικών και διδα
κτορικών πτυχίων ελέγχθηκαν με τεστ t, 
διασταυρώσεις και τεστ χ2. Για τις δυο τε
λευταίες αναλύσεις το δείγμα ομαδοποιή- 
θηκε σε τρεις ομάδες εισοδήματος: χαμη
λό ( <  65.000 δρχ.), μέσο (65.000 έως
100.000 δρχ.) και υψηλό ( >  100.000 δρχ.)

Οι ψυχολόγοι που είναι άνδρες (128.323
δρχ.) και κάτοχοι διδακτορικού (149.318 
δρχ.) έχουν υψηλότερο μηνιαίο εισόδημα 
από τις γυναίκες (98.606 δρχ.) και τους κα
τόχους προδιδακτορικών (96.130 δρχ.). 
Αυτές οι διαφορές κατά φύλο (ρ <  .05, t = 
2.3) και επίπεδο πτυχίου (ρ <  05.. t = 3.9) 
είναι στατιστικά σημαντικές (βλ. Πίνακα 
1) και δεν αποδίδονται σε διαφορές συνο
λικού χρόνου απασχόλησης ή άλλων 
στοιχείων.

Επιπλέον, οι μεγαλύτερης ηλικίας ψυ- 
χολόγοι δηλώνουν υψηλότερο εισόδημα 
από όσο οι νεώτεροι (ρ <  .01, χ2 = 22).

Ομάδα
Μεταβλητή

Ν Μέσος Τυπική
Απόκλιση

t-

Φύλο 
Άνδρας 
Γ υναίκα

31
66

128.323
98.606

60.031
59.375 2,29*

Πτυχίο
Προδιδακτορικό
Διδακτορικό

75
22

96.013
149.318

49.962
76.785 -3,86**

* ρ <  05
**ρ <  01
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Επίσης οι ψυχολόγοι που έχουν εργασθεί 
περισσότερα χρόνια έχουν μεγαλύτερες πι
θανότητες να έχουν υψηλότερο εισόδημα 
από κείνους που έχουν λιγότερη επαγγελ
ματική εμπειρία (ρ <  .01, χ2 = 13.5).

Οι μεταβλητές που επηρεάζουν το εισό
δημα ελέγχθησαν ξεχωριστά. Αυτές ήταν 
το φύλο, το επίπεδο εκπαίδευσης, χρόνια 
επαγγελματικής εμπειρίας και κύρια απα
σχόληση. Οι αναλύσεις έγιναν για όσους 
ψυχολόγους εργάζονται άνω των 20 ωρών 
εβδομαδιαίως, ώστε να μη συμπεριλη- 
φθούν οι εργαζόμενοι με μερική απασχό
ληση. Δύο ξεχωριστές πολλαπλές παλιν
δρομήσεις έγιναν με τα στοιχεία του συνο
λικού δείγματος. Η μια έλεγξε την επίδρα
ση του φύλου, του μορφωτικού επιπέδου 
και της κύριας απασχόλησης στο ύψος του 
εισοδήματος. Η άλλη έλεγξε τη σχέση με
ταξύ εισοδήματος και των παραπάνω τεσ
σάρων μεταβλητών αναφορικά με την ηλι
κία. Από αυτές προέκυψαν ότι οι πιο ση
μαντικές μεταβλητές που επηρεάζουν το 
εισόδημα είναι η ηλικία, ο τομέας κύριας 
απασχόλησης και το επίπεδο εκπαίδευσης 
(μορφωτικό επίπεδο). Η επαγγελματική ε
μπειρία και το φύλο δεν εισήχθησαν στην 
εξίσωση.

Ξεχωριστές παλινδρομήσεις διερευνή- 
θηκαν για τους άνδρες και τις γυναίκες για 
να αναλυθεί ο ρόλος του φύλου στη διαφο
ροποίηση του εισοδήματος και της ηλι
κίας, επιπέδου εκπαίδευσης, επαγγελματι
κής εμπειρίας και κύριας απασχόλησης. 
Τα αποτελέσματα αυτών των παλινδρομή
σεων είχαν εντυπωσιακές διαφορές. Για 
τους άνδρες, μόνο μία μεταβλητή, το επί
πεδο εκπαίδευσης, βρέθηκε ότι επηρεάζει 
σημαντικά το εισόδημα (29%, ρ <  .01). Οι 
άνδρες που έχουν διδακτορικό έχουν αύξη
ση των μηναίων αποδοχών τους κατά 
73.687 δρχ. Αντίθετα, ενώ στις γυναίκες 
μόνο μία μεταβλητή επηρεάζει σημαντικά 
το εισόδημα, αυτή είναι η ηλικία (31%, 
ρ <  .01). Οι γυναίκες παρουσιάζουν αύξη
ση του μηνιαίου εισοδήματος κατά 22.589 
δραχ. για κάθε επιπλέον 5 χρόνια ηλικίας.

Χαρακτηριστικά της επαγγελματικής 
δραστηριότητας

Τα χαρακτηριστικά της επαγγελματικής 
δραστηριότητας των ψυχολόγων που μελε
τήθηκαν περιλαμβάνουν: τη χρήση ψυχο
λογικών εκτιμήσεων, ψυχοθεραπεία, τα 
χαρακτηριστικά των πελατών, το γνωστι
κό τομέα και τις επαγγελματικές δεξιότη
τες.

Οι ψυχολογικές δοκιμασίες χρησιμο
ποιούνται συχνότερα με παιδιά και εφή
βους παρά με νήπια και ενήλικες. Οι δοκι
μασίες νοημοσύνης χρησιμοποιούνται συ
χνότερα με ενήλικες. Δύο τύποι εκτιμή
σεων, διανοητικές και προσωπικότητας (ι
δίως προβολικές) χρησιμοποιούνται συ
χνότερα για διαγνωστικούς σκοπούς με ό
λες τις ηλικίες. Οι συμμετέχοντες σημείω
σαν την αναγκαιότητα ανάπτυξης νέων 
ψυχολογικών δοκιμασιών: επαγγελματι
κού προσανατολισμού, διαγνωστικές και 
διανοητικές δοκιμασίες, όπως επίσης και 
δοκιμασίες προσωπικότητας και γλωσσι
κής ικανότητας. Αντίθετα, κλίμακες μέ
τρησης της αυτοαντίληψης, της στάσης 
και της κοινωνικής ωριμότητας θεωρού
νται λιγότερο σημαντικές.

Το ένα τρίτο των συμμετεχόντων υπο
στηρίζουν κυρίως ψυχαναλυτικές θεωρητι
κές προσεγγίσεις. Ά λλες δημοφιλείς θε
ραπείες είναι οι εκλεκτικές και οι συστη- 
μικές. Αν και οι συμπεριφορικές προσεγγί
σεις έρχονται τελευταίες όσον αφορά στην 
κύρια θεωρητική προσέγγιση, είναι η πρώ
τη δευτερεύουσα επιλογή. Η συστημική 
και η ψυχαναλυτική προσέγγιση έρχονται 
δεύτερη και τρίτη, αντίστοιχα, στη λίστα 
δευτερεουσών επιλογών. Μερικοί μόνο α
πό τους συμμετέχοντες δήλωσαν ότι χρη
σιμοποιούν άλλες προσεγγίσεις όπως γνω
στική, αναπτυξιακή, Αντλεριανή, Gestalt, 
και συναλλακτική ανάλυση (transactional 
analysis) κατά την ψυχοθεραπεία.

Αναφορικά με τις ψυχοθεραπευτικές υ
πηρεσίες, η ατομική θεραπεία με ενήλικες 
είναι η πιο διαδεδομένη (43%) και ακολου
θεί η ατομική θεραπεία με εφήβους (38%) 
και παιδιά (30%). Οι θεραπείες ζευγαριών,

L
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οικογένειας καθώς και ομαδικές δεν είναι 
ιδιαίτερα συνηθισμένες. Λίγοι ψυχολόγοι 
Χρησιμοποιούν ομαδική θεραπεία με παι
διά (2%), εφήβους (13%) ή ενήλικες (15%).
Αλλοι τύποι ψυχοθεραπείας που χρησι

μοποιούνται περιλαμβάνουν ψυχανάλυση, 
υποστηρικτικές συνεντεύξεις και μαραθώ- 
νΊ£ς συνεδρίες.

Δύο κύριες κατηγορίες διαταραχών απα- 
'Ίωνται συχνότερα στους πελάτες των ψυ- 
Χολόγων: παραδοσιακές νευρωσικές διατα- 
Ρ°Χές και διαταραχές προσωπικότητας σε 
εΨήβους και ενήλικες (άγχος, ψυχοσωμα- 
τικές διαταραχές και κατάθλιψη), καθώς 
και διαταραχές που σχετίζονται με τη συ
μπεριφορά στο σχολείο παιδιών και εφή
βων. Ά λλα προβλήματα που αναφέρονται 
με κάποια συχνότητα περιλαμβάνουν ερ
γασιακές σχέσεις, αυτοκτονία και κακο- 
π°ίηση παιδιού ή συζύγου.

Οι συμμετέχοντες κατηγοριοποίησαν 
κατά σειρά σπουδαιότητας τους γνωστι
κούς τομείς και τις επαγγελματικές δεξιό- 
τήτες της ψυχολογίας. Οι θεωρίες προσω
πικότητας, εξελικτικής ψυχολογίας, ψυχο- 
παθολογίας, ευφυΐας και δυναμικής ομά
δων συναποτελούν τους πέντε πιο σημαντι
κούς γνωστικούς τομείς, ενώ η ανάπτυξη 
°Ρ?ανισμών/επιχειρήσεων, η ανάπτυξη ε
παγγελματικών ενδιαφερόντων, η γλωσσι
κή ανάπτυξη, η φυσιολογία/ανατομία και 
°ι στατιστικές έννοιες είναι λιγότερο ση
μαντικοί. Οι εφαρμοσμένες δεξιότητες ό- 
πως συνέντευξη, παρατήρηση, συμβουλευ- 
τική, ψυχοθεραπεία και ψυχολογικές αξιο
λογήσεις θεωρούνται πιο σημαντικές. Α- 
^ίθετα, η διαχείριση του άγχους (stress 
Management), η σχέση σχολείου και κοι
νότητας, η συγγραφή αναφορών και οι 
διορθωτικές παρεμβάσεις στην εκπαίδευ- 
°ή θεωρούνται περιορισμένης σημασίας 
από τους συμμετέχοντες.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Α δεια  ά σ κ η σ η ς επα γγέλμ α τος

Τρία τέταρτα των ερωτωμένων πι

στεύουν ότι οι απαραίτητες προϋποθέσεις 
για την απόκτηση αδείας πρέπει να είναι 
οι ακόλουθες: βασικό πτυχίο ψυχολογίας, 
συν  μεταπτυχιακός τίτλος (δηλαδή τουλά
χιστον πενταετές πρόγραμμα σπουδών) μα
ζί με ένα χρόνο πρακτικής άσκησης υπό 
εποπτεία. Το 23% πιστεύει ότι στις απαραί
τητες προϋποθέσεις θα πρέπει να περιλαμ
βάνεται διδακτορικό δίπλωμα και 18% 
προτείνουν και την επιτυχή συμμετοχή σε 
εθνικό (πανελλήνιο) διαγωνισμό.

Ανάμεσα στις άλλες προτάσεις, πέντε 
συμμετέχοντες πιστεύουν ότι όλοι οι υπο
ψήφιοι για απόκτηση αδείας θα πρέπει να 
υποβάλονται σε δοκιμασία ψυχολογικής 
καταλληλότητας πριν να αποκτήσουν ά
δεια, ενώ τρεις υποστηρίζουν ότι εφόσον 
όλοι οι 'Ελληνες ψυχολόγοι εκπαιδεύο
νται στο εξωτερικό, οι διαδικασίες από
κτησης της άδειας θα πρέπει να ακολου
θούν τις αντίστοιχες με εκείνες της χώρας 
όπου απέκτησαν το υψηλότερο πτυχίο 
τους.

Δ εοντολογία

Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να απαντή
σουν ποια είναι τα ζητήματα δεοντολογίας 
που οφείλει να θίγει ο κώδικας επαγγελμα
τικής δεοντολογίας. Πρώτη προτεραιότη
τα είναι το επαγγελματικό απόρρητο και 
ακολουθεί η υποχρέωση του ψυχολόγου 
να προασπίζεται την ψυχική υγεία, η ακρι
βής παρουσίαση ικανοτήτων και προσό
ντων, η επαγγελματική ικανότητα και η υ
ποχρέωση του ψυχολόγου να προστατεύει 
το συμφέρον του πελάτη του. Είναι ενδια
φέρον να σημειωθεί εδώ ότι θέματα όπως 
οι σεξουαλικές σχέσεις με πελάτες όπως 
και νομικά ζητήματα, τα οποία θεωρούνται 
σημαντικά στις ΗΠΑ, κατατάχθηκαν στην 
8η και στην 12η θέση αντίστοιχα, επομέ
νως έχουν μικρή σημασία για τους 
Έλληνες ψυχολόγους. Σεβασμός για τα ι
δρύματα που εργάζονται οι ψυχολόγοι ή 
ζητήματα ηθικής τάξης, που απορρέουν α
πό την έρευνα με ζώα, επίσης θεωρούνται 
περιορισμένης σημασίας.
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Αντίληψη προβλημάτων στο χώρο 
εργασίας και στο επάγγελμα γενικά

Ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να υ
ποδείξουν τα προβλήματα που αντιμετωπί
ζουν στο χώρο εργασίας τους καθώς και 
τους ενδοεπαγγελματικούς και εξωεπαγ- 
γελματικούς παράγοντες που απειλούν την 
ανάπτυξη της ψυχολογίας. Δύο είναι τα με
γάλα ζητήματα που προκύπτουν από αυτές 
τις απαντήσεις: πρώτον, ότι η ψυχολογία 
δεν θεωρείται αναγνωρισμένο επάγγελμα 
στην Ελλάδα — απουσιάζουν τα πανεπι
στημιακά προγράμματα σπουδών και ερευ
νών, απουσιάζει η ευρεία και αξιόλογη ε
ρευνητική δραστηριότητα καθώς και η 
κρατική υποστήριξη (δηλαδή η άδεια που 
να κατοχυρώνει το επάγγελμα). Επιπλέον 
η ψυχολογία δεν έχει κύρος ανάμεσα στα 
άλλα ελεύθερα επαγγέλματα ούτε ένα ισχυ
ρό επαγγελματικό σύλλογο, ικανό να επη
ρεάζει την παροχή ψυχολογικών υπηρε
σιών. Αυτές οι συνθήκες έχουν ως αποτέ
λεσμα τις χαμηλές αμοιβές και το χαμηλό 
κύρος των ψυχολόγων στο χώρο εργασίας.

Το δεύτερο ζήτημα, στενά συνδεδεμένο 
με το πρώτο, επισημαίνει τη σύγχυση γύ
ρω από το ρόλο και τη λειτουργία του ψυ
χολόγου καθώς και τη σχετική απομόνω
ση που αισθάνονται οι επαγγελματίες ψυ- 
χολόγοι. Η παροχή υπηρεσιών ψυχολο
γίας δεν έχει αναγνωρισμένα πρότυπα, ού
τε υπάρχουν κατάλληλοι τρόποι εκτίμη
σης και αποτίμησης των υπηρεσιών αυ
τών. Οι Έλληνες ψυχολόγοι διαφέρουν 
μεταξύ τους όσον αφορά την εκπαίδευσή 
τους και τον τρόπο άσκησης του επαγγέλ
ματος τους και δεν έχουν ακόμη κατορθώ
σει να καθιερώσουν κοινά αποδεκτές αρ
χές δεοντολογίας και επαγγελματικής συ
μπεριφοράς. Η απουσία οργανωμένου και

καθιερωμένου επαγγέλματος έχει ως απο
τέλεσμα την παραίτηση και την απουσία 
συμμετοχής στην προσπάθεια προώθησης 
του επαγγέλματος, καθώς και χαμηλές α
μοιβές.

Παραγωγή και χρήση της έρευνας

80% των συμμετεχόντων πιστεύει ότι η 
διεξαγωγή ψυχολογικών ερευνών είναι πο
λύ σημαντική και 20% τη θεωρεί αρκετά 
σημαντική. 43% δήλωσαν ότι συμμετέχουν 
σε κάποιο ερευνητικό πρόγραμμα. Αυτά τα 
προγράμματα διερευνούν κυρίως κλινικά 
ζητήματα καθώς και κοινωνικά και εκπαι
δευτικά θέματα. Από τα κοινωνικά θέματα 
το κύριο ενδιαφέρον ήταν γύρω από τους 
παράγοντες που επηρεάζουν τη χρήση 
ναρκωτικών από εφήβους. Από τα εκπαι
δευτικά θέματα, τα πιο συνηθισμένα αφο
ρούσαν επαγγελματικό προσανατολισμό 
και ζητήματα ανάπτυξης. 36% των συμμε
τεχόντων δήλωσε ότι ο μόνος πόρος χρη
ματοδότησης της έρευνάς τους ήταν τα 
προσωπικά τους εισοδήματα. Οι κρατικές 
επιχορηγήσεις (27%) και οι επιχορηγήσεις 
από ιδιωτικά κέντρα ερευνών (10%) ήταν 
επίσης κάπως διαδεδομένες.

Η χρήση ερευνών είναι επίσης περιορι
σμένη. Η πλειοψηφία των ερωτωμένων δεν 
διαβάζει συστηματικά ελληνικό επιστημο
νικό περιοδικό. Το ένα τρίτο διαβάζει ένα 
ελληνικό ψυχολογικό περιοδικό (κυρίως 
το νέο περιοδικό που εκδίδει ο ΣΕΨ Ψυχο
λογικά Θέματα) και 8% διαβάζουν δύο ή 
τρία ψυχολογικά περιοδικά. Ό σον αφορά 
σε περιοδικά συναφούς ενδιαφέροντος4, 
22% διαβάζουν ένα, 8% διαβάζουν δύο και 
8% διαβάζουν τρία ή περισσότερα. Όταν 
ρωτήθηκαν αν διαβάζουν ελληνικά περιο

4. Τα ελληνικά συναφή περιοδικά είναι: έντεκα εκπαιδευτικά περιοδικά (Σύγχρονη Εκπαίδευση, Σχολείο και 
Ζωή, Ανοιχτό Σχολείο, Λόγος. Παιδεία, Σχολική Υγιεινή, Τα Εκπαιδευτικά, Περιοδικό ΟΛΜΕ, Νέα Παιδεία, 
Επιστημονικό Βήμα του Δασκάλου, Σύγχρονη Παιδαγωγική), εννέα ιατρικά περιοδικά (Εγκέφαλος, Παιδιατρι
κή, Ιατρική, Ιατρικά Χρονικά, Ελληνική Ογκολογία, Ελληνικά Ιατρικά Αρχεία, Materia Medica Greca, Νευρο- 
ψυχιατρικά Χρονικά. Ιατρικές Εξελίξεις, Ιατρική Επιθεώρηση), ένα περιοδικό κοινωνικής εργασίας (Εκλογή) 
και ένα περιοδικό κοινωνικών επιστημών (Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών).
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δικά γενικού ενδιαφέροντος (π.χ. πολιτικά, 
κοινωνικά και λογοτεχνικά), 83% δήλω
σαν ότι δεν διαβάζουν κανένα, 11% ότι δια
βάζουν ένα και 6% διαβάζουν δύο έως τρία.

Σχετικά μεγάλος είναι ο αριθμός των 
ψαχολόγων που διαβάζει ξένα περιοδικά. 
Το ένα τρίτο δεν διαβάζει κανένα, από τα 
Υπόλοιπα δύο τρίτα όμως, 18% διαβάζουν 
ένα, 21% δύο, 15% τρία, και 13% διαβάζουν 
τέσσερα ή περισσότερα. Τα αμερικανικά 
επιστημονικά περιοδικά έρχονται πρώτα 
άε 53 τίτλους, ακολουθούν τα γαλλικά με 
20, τα αγγλικά με 16, τα ιταλικά με τρεις 
κ«ι, τέλος, τα γερμανικά, γιουγκοσλαβικά 
και αυστραλέζικα με έναν τίτλο.

Απαντώντας σε ερωτήσεις για το μέλλον 
τής ψυχολογίας στην Ελλάδα, οι περισσό
τεροι από τους συμμετέχοντες φαίνονται 
αισιόδοξοι. Θεωρούν ότι τα τελευταία δέ
κα χρόνια χαρακτηρίζονται από την έλλει
ψη παραδόσεων και ομοιομορφίας τόσο 
στην παροχή ψυχολογικών υπηρεσιών ό
σο και στις αντιλήψεις των Ελλήνων απέ
ναντι στην ψυχική ασθένεια. Υπογραμμί
ζουν όμως την ανάγκη λήψης μέτρων από 
τους ίδιους τους ψυχολόγους για την κα
θιέρωση ανεξάρτητου και χρήσιμου επαγ
γέλματος. Η πλειοψηφία των συμμετεχό- 
ντων αναφέρει ότι οι ίδιοι οι ψυχολόγοι 
πρέπει να αποκτήσουν μεγαλύτερη συνοχή 
και να δείξουν μεγαλύτερη ενεργητικότη
τα ώστε να γίνουν οι αναγκαίες αλλαγές.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Το επαγγελματικό καθεστώς 
της ψυχολογίας

Λόγω έλλειψης χώρου, τα χαρακτηρι- 
οτικά των συμμετεχόντων ψυχολόγων δεν 
θα συζητηθούν περισσότερο. Μια εκτενέ
στερη ανάλυση παρουσιάζεται στη διατρι
βή της συγγραφέως και στα άλλα άρθρα 
που βασίζονται στην έρευνα αυτή. 
(Nikolopoulou, 1990, και Nikolopoulou, 
1992). Η παρούσα συζήτηση θα περιορι- 
σθεί στην εξέταση της επαγγελματικο- 
ποίησης της ψυχολογίας στην Ελλάδα.

Ο όρος «επαγγελμα τικοπυίηση » αναφέ- 
ρεται στα αποκλειστικά δικαιώματα που α
ποκτά ένας κλάδος επί της εκτέλεσης συ
γκεκριμένων δραστηριοτήτων, της ρύθμι
σης της εκπαίδευσης και της κατάρτισης 
σχετικά με τις δραστηριότητες αυτές, και 
επί της αξιολόγησης της εκτέλεσης των 
δραστηριοτήτων αυτών από τα μέλη του 
(Freidson, 1973).

Η ψυχολογία στην Ελλάδα διαθέτει πα
νελλήνιο σύλλογο και ασκείται ως πλήρης 
απασχόληση. Ωστόσο, δεν πλαισιώνεται 
από νόμους που προστατεύουν την άσκη
σή της, ούτε έχει υποστήριξη και αναγνώ
ριση από το κοινό. Παρ’ όλο που η δη
μιουργία του πρώτου Τμήματος Ψυχολο
γίας στο Πανεπιστήμιο της Κρήτης, στο 
Ρέθυμνο, το 1987, είναι σημαντική για τον 
κλάδο, η ευθύνη για το προσωπικό, την 
οργάνωση, τη διοίκηση και το πρόγραμμα 
σπουδών δεν έχει περιέλθει στον έλεγχο 
των ψυχολόγων. Έτσι, τα αποτελέσματα 
που έχει η ύπαρξη αυτού του τμήματος στο 
επαγγελματικό καθεστώς της ψυχολογίας 
στην Ελλάδα είναι τουλάχιστον ασαφή.

Ό σον αφορά τις επαγγελματικές γνώ
σεις, η ψυχολογία διαθέτει ένα corpus συ
στηματικών γνώσεων, που όμως έχουν α
ποκτηθεί από ευρωπαϊκές και αμερικανι
κές πηγές. Επειδή οι ψυχολόγοι έχουν εκ- 
παιδευθεί σε ξένες χώρες, έχουν εισαγάγει 
στη χώρα μια σειρά ψυχολογικών αρχών, 
που είναι αποσπασματικές και ασύνδετες 
μεταξύ τους, και οι οποίες δεν έχουν απα
ραίτητα σχέση με την ελληνική πραγματι
κότητα.

Η ψυχολογία στην Ελλάδα δεν έχει ανα
πτύξει ένα αυτόχθονο συνεκτικό και μονα
δικό ερευνητικό υλικό που να περιλαμβά
νει έννοιες, αρχές και τεχνολογία σχετικές 
με την ψυχολογία των Ελλήνων. Η πανε
πιστημιακή εκπαίδευση είναι σε εμβρυακό 
στάδιο, η συμμετοχή σε έρευνες και η χρή
ση τους είναι μέτρια ή χαμηλή, ενώ η 
ποιότητα και ο αριθμός των ελληνικών ψυ
χολογικών εκδόσεων είναι περιορισμένος. 
Παρ ’ όλο που οι ψυχολόγοι διαθέτουν κύ
ρος απέναντι στους πελάτες τους, η έλλει
ψη κύρους της ψυχολογίας απέναντι στο
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Αντίληψη προβλημάτων στο χώρο 
εργασίας και στο επάγγελμα γενικά

Ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να υ
ποδείξουν τα προβλήματα που αντιμετωπί
ζουν στο χώρο εργασίας τους καθώς και 
τους ενδοεπαγγελματικούς και εξωεπαγ- 
γελματικούς παράγοντες που απειλούν την 
ανάπτυξη της ψυχολογίας. Δύο είναι τα με
γάλα ζητήματα που προκύπτουν από αυτές 
τις απαντήσεις: πρώτον, ότι η ψυχολογία 
δεν θεωρείται αναγνωρισμένο επάγγελμα 
στην Ελλάδα — απουσιάζουν τα πανεπι
στημιακά προγράμματα σπουδών και ερευ
νών, απουσιάζει η ευρεία και αξιόλογη ε
ρευνητική δραστηριότητα καθώς και η 
κρατική υποστήριξη (δηλαδή η άδεια που 
να κατοχυρώνει το επάγγελμα). Επιπλέον 
η ψυχολογία δεν έχει κύρος ανάμεσα στα 
άλλα ελεύθερα επαγγέλματα ούτε ένα ισχυ
ρό επαγγελματικό σύλλογο, ικανό να επη
ρεάζει την παροχή ψυχολογικών υπηρε
σιών. Αυτές οι συνθήκες έχουν ως αποτέ
λεσμα τις χαμηλές αμοιβές και το χαμηλό 
κύρος των ψυχολόγων στο χώρο εργασίας.

Το δεύτερο ζήτημα, στενά συνδεδεμένο 
με το πρώτο, επισημαίνει τη σύγχυση γύ
ρω από το ρόλο και τη λειτουργία του ψυ
χολόγου καθώς και τη σχετική απομόνω
ση που αισθάνονται οι επαγγελματίες ψυ- 
χολόγοι. Η παροχή υπηρεσιών ψυχολο
γίας δεν έχει αναγνωρισμένα πρότυπα, ού
τε υπάρχουν κατάλληλοι τρόποι εκτίμη
σης και αποτίμησης των υπηρεσιών αυ
τών. Οι Έλληνες ψυχολόγοι διαφέρουν 
μεταξύ τους όσον αφορά την εκπαίδευσή 
τους και τον τρόπο άσκησης του επαγγέλ
ματος τους και δεν έχουν ακόμη κατορθώ
σει να καθιερώσουν κοινά αποδεκτές αρ
χές δεοντολογίας και επαγγελματικής συ
μπεριφοράς. Η απουσία οργανωμένου και

καθιερωμένου επαγγέλματος έχει ως απο
τέλεσμα την παραίτηση και την απουσία 
συμμετοχής στην προσπάθεια προώθησης 
του επαγγέλματος, καθώς και χαμηλές α
μοιβές.

Παραγωγή και χρήση της έρευνας

80% των συμμετεχόντων πιστεύει ότι η 
διεξαγωγή ψυχολογικών ερευνών είναι πο
λύ σημαντική και 20% τη θεωρεί αρκετά 
σημαντική. 43% δήλωσαν ότι συμμετέχουν 
σε κάποιο ερευνητικό πρόγραμμα. Αυτά τα 
προγράμματα διερευνούν κυρίως κλινικά 
ζητήματα καθώς και κοινωνικά και εκπαι
δευτικά θέματα. Από τα κοινωνικά θέματα 
το κύριο ενδιαφέρον ήταν γύρω από τους 
παράγοντες που επηρεάζουν τη χρήση 
ναρκωτικών από εφήβους. Από τα εκπαι
δευτικά θέματα, τα πιο συνηθισμένα αφο
ρούσαν επαγγελματικό προσανατολισμό 
και ζητήματα ανάπτυξης. 36% των συμμε
τεχόντων δήλωσε ότι ο μόνος πόρος χρη
ματοδότησης της έρευνάς τους ήταν τα 
προσωπικά τους εισοδήματα. Οι κρατικές 
επιχορηγήσεις (27%) και οι επιχορηγήσεις 
από ιδιωτικά κέντρα ερευνών (10%) ήταν 
επίσης κάπως διαδεδομένες.

Η χρήση ερευνών είναι επίσης περιορι
σμένη. Η πλειοψηφία των ερωτωμένων δεν 
διαβάζει συστηματικά ελληνικό επιστημο
νικό περιοδικό. Το ένα τρίτο διαβάζει ένα 
ελληνικό ψυχολογικό περιοδικό (κυρίως 
το νέο περιοδικό που εκδίδει ο ΣΕΨ Ψυχο
λογικά Θέματα) και 8% διαβάζουν δύο ή 
τρία ψυχολογικά περιοδικά. Ό σον αφορά 
σε περιοδικά συναφούς ενδιαφέροντος4, 
22% διαβάζουν ένα, 8% διαβάζουν δύο και 
8% διαβάζουν τρία ή περισσότερα. Όταν 
ρωτήθηκαν αν διαβάζουν ελληνικά περιο

4. Τα ελληνικά συναφή περιοδικά είναι: έντεκα εκπαιδευτικά περιοδικά (Σύγχρονη Εκπαίδευση, Σχολείο και 
Ζωή, Ανοιχτό Σχολείο, Λόγος, Παιδεία. Σχολική Υγιεινή, Τα Εκπαιδευτικά, Περιοδικό ΟΛΜΕ, Νέα Παιδεία. 
Επιστημονικό Βήμα του Δασκάλου, Σύγχρονη Παιδαγωγική), εννέα ιατρικά περιοδικά (Εγκέφαλος, Παιδιατρι
κή, Ιατρική. Ιατρικά Χρονικά. Ελληνική Ογκολογία. Ελληνικά Ιατρικά Αρχεία, Matena Medica Greca, Νευρο- 
ψυχιατρικά Χρονικά. Ιατρικές Εξελίξεις, Ιατρική Επιθεώρηση), ένα περιοδικό κοινωνικής εργασίας (Εκλογή) 
και ένα περιοδικό κοινωνικών· επιστημών (Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών)·
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δικά γενικού ενδιαφέροντος (π.χ. πολιτικά, 
κοινωνικά και λογοτεχνικά), 83% δήλω
σαν ότι δεν διαβάζουν κανένα, 11% ότι δια
βάζουν ένα και 6% διαβάζουν δύο έως τρία.

Σχετικά μεγάλος είναι ο αριθμός των 
ψυχολόγων που διαβάζει ξένα περιοδικά. 
Το ένα τρίτο δεν διαβάζει κανένα, από τα 
υπόλοιπα δύο τρίτα όμως, 18% διαβάζουν 
ένα, 21% δύο, 15% τρία, και 13% διαβάζουν 
τέσσερα ή περισσότερα. Τα αμερικανικά 
επιστημονικά περιοδικά έρχονται πρώτα 
με 53 τίτλους, ακολουθούν τα γαλλικά με 
20, τα αγγλικά με 16, τα ιταλικά με τρεις 
και, τέλος, τα γερμανικά, γιουγκοσλαβικά 
και αυστραλέζικα με έναν τίτλο.

Απαντώντας σε ερωτήσεις για το μέλλον 
της ψυχολογίας στην Ελλάδα, οι περισσό
τεροι από τους συμμετέχοντες φαίνονται 
αισιόδοξοι. Θεωρούν ότι τα τελευταία δέ
κα χρόνια χαρακτηρίζονται από την έλλει
ψη παραδόσεων και ομοιομορφίας τόσο 
στην παροχή ψυχολογικών υπηρεσιών ό
σο και στις αντιλήψεις των Ελλήνων απέ
ναντι στην ψυχική ασθένεια. Υπογραμμί
ζουν όμως την ανάγκη λήψης μέτρων από 
τους ίδιους τους ψυχολόγους για την κα
θιέρωση ανεξάρτητου και χρήσιμου επαγ
γέλματος. Η πλειοψηφία των συμμετεχό- 
ντων αναφέρει ότι οι ίδιοι οι ψυχολόγοι 
πρέπει να αποκτήσουν μεγαλύτερη συνοχή 
και να δείξουν μεγαλύτερη ενεργητικότη
τα ώστε να γίνουν οι αναγκαίες αλλαγές.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Το επαγγελματικό καθεστώς 
της ψυχολογίας

Λόγω έλλειψης χώρου, τα χαρακτηρι
στικά των συμμετεχόντων ψυχολόγων δεν 
θα συζητηθούν περισσότερο. Μια εκτενέ
στερη ανάλυση παρουσιάζεται στη διατρι
βή της συγγραφέως και στα άλλα άρθρα 
που βασίζονται στην έρευνα αυτή. 
(Nikolopoulou, 1990, και Nikolopoulou, 
1992). Η παρούσα συζήτηση θα περιορι- 
σθεί στην εξέταση της επαγγελματικο- 
ποίησης της ψυχολογίας στην Ελλάδα.

Ο όρος «επαγγελματικοποίηση » αναφέ- 
ρεται στα αποκλειστικά δικαιώματα που α
ποκτά ένας κλάδος επί της εκτέλεσης συ
γκεκριμένων δραστηριοτήτων, της ρύθμι
σης της εκπαίδευσης και της κατάρτισης 
σχετικά με τις δραστηριότητες αυτές, και 
επί της αξιολόγησης της εκτέλεσης των 
δραστηριοτήτων αυτών από τα μέλη του 
(Freidson, 1973).

Η ψυχολογία στην Ελλάδα διαθέτει πα
νελλήνιο σύλλογο και ασκείται ως πλήρης 
απασχόληση. Ωστόσο, δεν πλαισιώνεται 
από νόμους που προστατεύουν την άσκη
σή της, ούτε έχει υποστήριξη και αναγνώ
ριση από το κοινό. Παρ’ όλο που η δη
μιουργία του πρώτου Τμήματος Ψυχολο
γίας στο Πανεπιστήμιο της Κρήτης, στο 
Ρέθυμνο, το 1987, είναι σημαντική για τον 
κλάδο, η ευθύνη για το προσωπικό, την 
οργάνωση, τη διοίκηση και το πρόγραμμα 
σπουδών δεν έχει περιέλθει στον έλεγχο 
των ψυχολόγων. Έτσι, τα αποτελέσματα 
που έχει η ύπαρξη αυτού του τμήματος στο 
επαγγελματικό καθεστώς της ψυχολογίας 
στην Ελλάδα είναι τουλάχιστον ασαφή.

Ό σον αφορά τις επαγγελματικές γνώ
σεις, η ψυχολογία διαθέτει ένα corpus συ
στηματικών γνώσεων, που όμως έχουν α
ποκτηθεί από ευρωπαϊκές και αμερικανι
κές πηγές. Επειδή οι ψυχολόγοι έχουν εκ- 
παιδευθεί σε ξένες χώρες, έχουν εισαγάγει 
στη χώρα μια σειρά ψυχολογικών αρχών, 
που είναι αποσπασματικές και ασύνδετες 
μεταξύ τους, και οι οποίες δεν έχουν απα
ραίτητα σχέση με την ελληνική πραγματι
κότητα.

Η ψυχολογία στην Ελλάδα δεν έχει ανα
πτύξει ένα αυτόχθονο συνεκτικό και μονα
δικό ερευνητικό υλικό που να περιλαμβά
νει έννοιες, αρχές και τεχνολογία σχετικές 
με την ψυχολογία των Ελλήνων. Η πανε
πιστημιακή εκπαίδευση είναι σε εμβρυακό 
στάδιο, η συμμετοχή σε έρευνες και η χρή
ση τους είναι μέτρια ή χαμηλή, ενώ η 
ποιότητα και ο αριθμός των ελληνικών ψυ
χολογικών εκδόσεων είναι περιορισμένος. 
Παρ ’ όλο που οι ψυχολόγοι διαθέτουν κύ
ρος απέναντι στους πελάτες τους, η έλλει
ψη κύρους της ψυχολογίας απέναντι στο
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κοινό, το κοινωνικό στίγμα της ψυχικής 
ασθένειας και η κυριαρχία των νευρολό- 
γων-ψυχιάτρων στην παροχή υπηρεσιών 
ψυχικής υγείας περιορίζουν τόσο τη δι
καιοδοσία όσο και το κύρος των ψυχολό
γων γενικότερα.

Τέλος, φαίνεται ότι η ψυχολογία στην 
Ελλάδα δεν διαθέτει τη δύναμη να επηρεά
σει τα ίδια της τα δικαιώματα, προνόμια 
και υποχρεώσεις, παρά τις προσπάθειες 
του Σ.Ε.Ψ. Η έλλειψη της άδειας άσκησης 
επαγγέλματος, καθώς και ο ανταγωνισμός 
μεταξύ της ψυχολογίας και των συναφών 
κλάδων δυσχεραίνουν την προσπάθεια των 
ψυχολόγων να καθορίσουν τις γνώσεις και 
τις δεξιότητες που θεωρούνται αποκλειστι
κές του κλάδου. Επιπλέον, η απουσία της 
ακαδημαϊκής καθιέρωσης του κλάδου στα 
ΕΙανεπιστήμια έχει ως αποτέλεσμα περιο
ρισμένο έλεγχο των τρόπων που μεταδίδο
νται σε γνώσεις του κλάδου, ιδιαίτερα μέ
σω της έρευνας και της διδασκαλίας. Παρ ’ 
όλο που ο Σ.Ε.Ψ. έχει κάνει σημαντικές 
προσπάθειες να πείσει το κοινό και το 
κράτος για το επαγγελματικό κύρος της 
ψυχολογίας, η ικανότητά του να επηρεά
σει την τροχιά του κλάδου παραμένει πε
ριορισμένη.

Συμπερασματικά, μπορούμε να υποστη
ρίξουμε ότι το επαγγελματικό καθεστώς 
της ψυχολογίας στην Ελλάδα είναι στοι
χειώδες. Παρ ’ όλο που διαθέτει όνομα, ε
παγγελματικό σύλλογο, κάποιες αποκλει
στικές γνώσεις, δεν διαθέτει πανεπιστημια
κή εκπαίδευση, αναγνώριση από το κοινό 
και από το κράτος, ούτε τη δύναμη να επη
ρεάζει την εξέλιξή της. Η παρατηρούμενη 
ανάπτυξη της ψυχολογίας υποδηλώνει ότι 
προχωρεί προς επαγγελματικοποίηση και 
ότι σημαντικές αλλαγές πρόκειται να συμ
βούν μέσα στην επόμενη δεκαετία.

Ο Azuma (1984) παρέχει ένα σχέδιο εξέ
τασης του βαθμού επαγγελματικοποίησης 
στις χώρες του Τρίτου Κόσμου, το οποίο 
μπορεί να είναι χρήσιμο για την κατανόη
ση της παρούσας κατάστασης στην Ελλά
δα και των διαδικασιών που θα πρέπει να 
ακολουθηθούν στο μέλλον. Ο Azuma προ
τείνει πέντε στάδια που θα πρέπει να δια-

νύσει η ψυχολογία για να ενσωματωθεί με 
την κοινωνία και να γίνει απαραίτητο τμή
μα της. Αυτά είναι τα ακόλουθα: η περίο
δος των πρωτοπόρων, η περίοδος εισαγω
γής, η περίοδος μετάφρασης και σχηματο- 
ποίησης, η περίοδος της εθνοποίησης και 
η περίοδος ενσωμάτωσης. Η ψυχολογία 
στην Ελλάδα πέρασε από τις πρώτες δύο 
περιόδους: πρωτοπόροι έφεραν την ψυχο
λογία στη χώρα και οδήγησαν στην ανα
γνώρισή της σαν σημαντικού τομέα μελέ
της. Κατόπιν, Έλληνες που σπούδασαν 
στο εξωτερικό εισήγαγαν τεχνικές και 
θεωρητικές γνώσεις. Στην παρούσα φάση 
η ψυχολογία φαίνεται να βρίσκεται στην 
περίοδο μετάφρασης και σχηματοποίη- 
σης: η πλειονότητα των ψυχολογικών εν
νοιών, θεωριών και τεχνολογίας έχουν ει- 
σαχθεί από το εξωτερικό, η έρευνα διεξά
γεται με βάση τα ευρωπαϊκά και αμερικά
νικα πρότυπα, και μεμονωμένες προσπά
θειες για εθνική (ελληνική) ψυχολογία εμ
φανίζονται για πρώτη φορά (π.χ. η ίδρυση 
του πρώτου τμήματος ψυχολογίας και του 
πρώτου ψυχολογικού περιοδικού). Η ελ
ληνική ψυχολογία μεταποιεί το ένδυμα 
της ψυχολογίας άλλων εθνών προσαρμό- 
ζοντάς το στις δικές της ιδιαιτερότητες.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου μετά
φρασης και σχηματοποίησης, η ψυχολο
γία προσπαθεί να ακολουθήσει ξένα σχή
ματα και μοντέλα για να αναπτύξει τόσο 
την επιστήμη όσο και το επάγγελμα. Παρ ’ 
όλο που επιχειρείται η εφαρμογή όλων αυ
τών των γνώσεων στην ελληνική πραγμα
τικότητα, οι αρχές που διέπουν την ψυχο
λογική πρακτική είναι μάλλον ξένες και 
συνεπώς έχουν περιορισμένη εφαρμογή. 
Οφείλει επομένως η ελληνική ψυχολογία 
να αφιερώσει σημαντικές δυνάμεις στην α
νάπτυξη αυτοχθόνων αρχών τόσο για την 
επιστήμη όσο και για την πρακτική της.

Περιορισμοί της παρούσας μελέτης

Η μελέτη αυτή έχει δύο σημαντικούς πε
ριορισμούς. Ο πρώτος αφορά στην αμφί
βολη ποιότητα τεσσάρων ερωτήσεων (8,
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10, 11 και 35)). Οι ερωτήσεις για τα προ
βλήματα στο χώρο εργασίας (ερ. 10) και 
ενδοεπαγγελματικούς παράγοντες (ερ. 11), 
που απειλούν την ανάπτυξη της ψυχολο
γίας ζητούσαν από τους συμμετέχοντες να 
τοποθετήσουν τους παράγοντες κατά σει
ρά προτεραιότητας. Η χρήση της σειράς 
προτεραιότητας (σε αντίθεση με την κλί
μακα Likert) και ο μεγάλος αριθμός διαθε
σίμων απαντήσεων για κάθε ερώτηση έκα
νε τη στατιστική ανάλυση προβληματική. 
Η τέταρτη ερώτηση που παρουσίασε δυ
σκολίες (ερ. 35) ζητούσε από τους συμμε
τέχοντες να αναφέρουν το ποσοστό του 
χρόνου εργασίας που αφιερώνουν σε καθέ
να από τέσσερις βασικούς χώρους εργα
σίας. Αυτή η ερώτηση δεν ήταν ακριβής 
και προκαλούσε σύγχυση. Επειδή αυτές οι 
ερωτήσεις είχαν αδυναμίες, δόθηκε ιδιαί
τερη προσοχή στην ερμηνεία των δεδομέ
νων που προέκυψαν από αυτές.

Δεύτερον, η μελέτη αυτή μπορεί να πε
ριορίζεται και από την απόσταση μεταξύ 
της ερευνήτριας και του κυρίως αντικειμέ
νου της έρευνας. Αυτή η απόσταση, γεω
γραφική και ψυχολογική, είναι δυνατό να 
προκάλεσε χάσματα μεταξύ της ερευνη- 
τρίας και των μελών του Σ.Ε.Ψ. σχετικά με 
τις αξίες και τις αντιλήψεις αμφοτέρων. Αν 
και η ερευνήτρια είναι Ελληνίδα, είναι εκ
παιδευμένη και εργάζεται στις Η.Π.Α, και 
επομένως έχει αναπτύξει μια επαγγελματι
κή ταυτότητα γύρω από την έρευνα και την 
πρακτική που μπορεί να διαφέρει κάπως 
από την αντίστοιχη των Ελλήνων ψυχολό
γων. Όπως οι εισαγόμενες γνώσεις ψυχο
λογίας συχνά μοιάζουν άσχετες στους αυ- 
τόχθονες επαγγελματίες έτσι και η παρού
σα μελέτη μπορεί να θεωρήθηκε από κά
ποιους ερωτωμένους άσκοπη ή περιορι
σμένου ενδιαφέροντος. Μια τέτοια στάση 
μπορεί να επηρέασε το βαθμό συμμετοχής, 
όπως επίσης και τη συνολική ενασχόληση 
των ερωτωμένων με την έρευνα.

Συμπέρασμα

Σε αντίθεση με την ανάπτυξη που ακο

λούθησε η ψυχολογία στις Ευρωπαϊκές 
χώρες και στις Η.Π.Α, στην Ελλάδα παρέ- 
μεινε περιθωριακή. Σήμερα ακόμη παλεύει 
να αναγνωρισθεί από το κοινό και το κρά
τος ως ξεχωριστή και αυτόνομη επιστήμη 
και επάγγελμα. Υπάρχουν κάποια στοιχεία 
που υποδηλώνουν ότι όντως έχει αρχίσει η 
ανάδυση της ψυχολογίας ως ξεχωριστή 
και σημαντική επιστήμη και επάγγελμα. 
Λόγω αυτής της αναμενόμενης εξέλιξης, η 
αναγκαιότητα της απόκτησης πληροφο
ριών γύρω από την κατάσταση των Ελλή
νων ψυχολόγων και την επαγγελματική 
τους ανάπτυξη είναι μεγάλη. Η παρούσα 
μελέτη στοχεύει στην κάλυψη αυτού του 
κενού, πρώτον παρέχοντας στοιχεία ανα
φορικά με τα ατομικά και δημογραφικά 
χαρακτηριστικά των επαγγελματιών ψυχο
λόγων και δεύτερον διερευνώντας το επαγ
γελματικό καθεστώς της ψυχολογίας. Με 
τα στοιχεία αυτά σκιαγραφείται το προφίλ 
του μέσου ψυχολόγου, το οποίο περιλαμ
βάνει περιγραφή της επαγγελματικής πρα
κτικής, των προβλημάτων του κλάδου και 
των επαγγελματικών ρόλων. Ο βαθμός ε- 
παγγελματικοποίησης της ψυχολογίας 
στην Ελλάδα βρίσκεται σε στοιχειώδες 
στάδιο ανάπτυξης: όσα οι Έλληνες γνωρί
ζουν για την επιστήμη της ψυχολογίας 
προέρχονται κυρίως από εκπαίδευση και 
κατάρτιση που έχει εισαχθεί στην Ελλάδα 
από το εξωτερικό. Η μελλοντική ανάπτυξη 
της ψυχολογίας απαιτεί την επίλυση τρε
χόντων προβλημάτων, όπως είναι η έλλει
ψη αυτοχθόνων γνώσεων, δεοντολογικών 
κριτηρίων συμφωνημένων από όλους και 
εκφρασμένων με σαφήνεια, η έλλειψη ε
παγγελματικής συνοχής, η απουσία κρατι
κής και κοινωνικής αναγνώρισης και, τέ
λος, την αναγνώριση δικαιώματος να επη
ρεάζει η ίδια η ψυχολογία την εξέλιξή της. 
Στην παρούσα φάση, οι Έλληνες ψυχολό- 
γοι επιχειρούν να αυτοκαθορισθούν, ασχο
λούνται ολοένα και περισσότερο με επι
στημονικά και ερευνητικά ζητήματα, όπως 
επίσης και με τη δημοσία εκπαίδευση, ενώ 
ταυτόχρονα ασκούν πολιτικές πιέσεις 
στην προσπάθειά τους να επηρεάσουν την 
κρατική πολιτική που τους αφορά, με σκο-
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πύ τη θεμελίωση και την προαγωγή του 
κλάδου της ψυχολογίας (ως επιστήμης και 
ως επαγγέλματος).

Η συνεργασία μεταξύ του κράτους και 
των ψυχολόγων είνυι κρίσιμης σημασίας, 
αν το ζητούμενο είναι να αποκτήσει η ψυ
χολογία επαγγελματικό κύρος και να μετά- 
σχει στην επιτυχή επίλυση ποικίλων εθνι
κών προβλημάτων. Πρώτη αναγκαιότητα 
αποτελεί η σχεδίαση εθνικής πολιτικής 
για την κατάρτιση των ψυχολόγων και των 
συναφών επαγγελμάτων ψυχικής υγείας. 
Θα αποτελούσε σφάλμα εκ μέρους του 
κράτους να προσπαθήσει να σχεδιάσει τέ
τοια πολιτική χωρίς τη συμμετοχή των ψυ
χολόγων. Η μη συμμετοχή τους θα είχε ως 
αποτέλεσμα την παλινδρόμηση της ανά
πτυξης της ψυχολογίας στην Ελλάδα. Οι 
Έλληνες ψυχολόγοι πρέπει να συμμετά- 
σχουν υπεύθυνα σε πολιτικές δραστηριό
τητες, οργανώνοντας και προωθώντας το 
επάγγελμα, ασχολούμενοι με τη διαφώτι
ση του κοινού και ασκώντας πολιτικές πιέ
σεις με στόχο την αυξημένη αναγνώρισή
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